



丰富的节庆活动吸引游人。

本报记者 张茂 摄

H旅讯

中国游客去年出境消费超千亿
最爱去日韩泰买买买

据央广网报道：近日，国家旅游局发布了《2015年中国旅游业统计公报》，公报显示2015年我国公民出境旅游人数达到1.17亿人次，旅游花费1045亿美元，分别比上年增长9.0%和16.6%。

从2012年开始，中国成为重要的出境来源国，2015年中国继续位列世界第一大出境游消费国家，世界旅游组织预测，到2020年，中国出境游的数字可能会比2015年增加一倍。

刚刚过去的十一出境游排名前十的目的地国家和地区依次为：日本、韩国、泰国、中国台湾、美国、越南、新加坡、马来西亚、澳大利亚、加拿大，其中亚太国家地区占八成。短线出境游，国人偏爱日韩泰，长线出境游北美则是热门选择。

**上市公司瞄准出境游
加速布局目的地资源**

据《中国证券报》报道：伴随着出境游的快速发展，上市公司加速布局出境游目的地资源。凯撒旅游、智美体育日前先后与日本静冈县政府达成合作协议。业内人士表示，出境游市场将保持稳定增长，具有先发优势的上市公司将获益。

Wind 数据显示，截至10月24日，今年以来，酒店、餐馆与休闲行业上市公司共发生24起并购事件；2015年全年为39起。上市公司方面，众信旅游拟以26亿元收购华远国旅，并与携程旅游深度合作。业内人士认为，此举将巩固公司在出境游领域的优势，项目完成后众信旅游在欧洲出境游将有超过六成的市场份额。

**途牛向导平台
正式开放导游注册**

据《北京商报》报道：导游自由执业的话题已经讨论多时，国家旅游局相关政策也开始逐渐通过企业及地方省市落地。作为国家旅游局批准的首批导游自由执业试点企业，途牛日前开放导游注册报名。

根据途牛的报名机制，凡是符合国家旅游局自由执业试点要求的专业导游，都可以在途牛上注册成为“途牛专业导游”。目前，途牛已完成与国家旅游局开发建设的全国导游公共服务监管平台的数据和技术对接。同时，根据国家旅游部门的试点要求，目前参与自由执业的导游需要持有吉林、上海、江苏、浙江、湖南、广东、广西、海南、四川等地区的导游证，在国家旅游局主办的12301全国导游公共服务监管平台注册后，即可到途牛向导平台注册报名。

除了途牛，携程在9月上线了导游预约平台，并在“十一”黄金周期间开始了第一单生意。导游预约平台开通之后，游客可在平台上预约导游，相关收费标准以及评价投诉等渠道都会开放给游客。

旅游电商抢滩老年游

据《楚天金报》报道：随着银发旅游不断升温，旅游电商也纷纷进军老年游市场。同程旅游的中老年旅游服务品牌百旅会武汉分会日前成立，并开启首届中国中老年旅游春晚武汉区海选征集，有绝活的老人入选后，将参加明年1月26日旅游卫视的春节大联欢。

武汉旅游专家舒伯阳认为，银发游需求旺盛，随着触网老人增多，电商也开始涉足老年游。武汉市百万老年旅游消费潜力，并且是淡季出游的主力军，这也是旅游电商花巨资围绕老年游客做文章的原因所在。

扫 一 扫
了解
更多
旅游
资讯



查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrblyzk123”

即订阅旅游周刊微信公众号了解更多旅游资讯

H市场

秋冬一把火 烧旺海南游

空、港、铁联动 便捷交通带动全域旅游

■ 本报记者 林诗婷

10月12日15时，三亚凤凰岛国际邮轮码头人头攒动，3000余名境外游客乘“海洋航行者号”抵达三亚，开启该次航程的首站之旅。

“游客主要来自德国、澳大利亚等50多个国家，这也是三亚接待邮轮到港的境外游客最多的一次。”负责接待的中国国旅（海南）国际旅行社有限公司旅游中心总监杨婷兴奋地告诉《旅游周刊》记者：“明年皇家加勒比还将新增17个航次，邮轮游将更旺！”

交通网络成熟完善，刺激着来岛

需求。近年来，海南推动开通与“一带一路”沿线国家之间的邮轮和直飞航线，打造“丝路国家邮轮旅游经济带”。

“海南现已开通27条境外航线航班，包括新加坡、越南、柬埔寨、老挝等重要‘一带一路’节点国家。”省旅游委相关人士表示，随着海南国际级旅游目的地的建设推进，旅游吸引力将倍增。

邮轮、航空作为新引擎，将游人“引进来”，而环岛高铁的开通，12个市县连串，600多公里沿线风光画卷铺开，“高铁游”为海南开启全域旅游带来契机。

海南全域风光，处处是新奇美景，北部以海口为中心，辐射文昌、定安、澄迈，发展会议展览、航天旅游；南部建“大三亚旅游经济圈”，热带滨海、疗养休闲、文化节庆成为“吸睛法宝”；中部涵盖五指山、琼中、屯昌市县，热带雨林、黎苗文化形成特色品牌；东部则以琼海、万宁为为抓手，建都市“后花园”；西部有儋州、临高、昌江、东坡文化、探奇之旅各显魅力。环岛高铁时代的到来，交通便捷圈完善，犹如毛细血管，全面激活省内各市县深入游，为全域旅游输入血液。

中高端“私人订制”受捧

高端游需求增加，是有着多年旅游从业经验的杨婷对冬季市场风向标的判断。“散客逐渐成为游客主体，对旅游品质提出更高要求，今年秋冬旺季，高端游产品比例将提升50%。”杨婷表示，从酒店、餐饮、路线等设计体现个性需求的“私人订制”产品将受热捧。

杨婷的观点有数据支持。今年国庆，据抽样调查，三亚游客群体中，家庭收入至少8000元/月的占52.24%，消费至少2000元/人的占73%，同比提高2%。

10月22日，全国各地1000余名牌

节庆会奖旅游持续发力

手，相聚三亚，以牌会友，共竞2016中国海南桥牌节，吸引了福中、杨立新、戴建明等一批国家桥牌顶尖牌手，“这是国内举办的第一个桥牌节，也是该项活动首次在亚洲举办。”国家体育总局棋牌运动管理中心主任陈泽兰说。

无独有偶，在万宁、海口，海南岛国际公路自行车赛、中国电影投资高峰论坛、观澜湖世界高尔夫明星赛也在如火如荼开展。这个秋冬季，琼岛精品赛事、会展、论坛接连启动，海南品牌广而告之。

“三亚得天独厚的自然环境，不断完善的国际航空圈，以及日渐完善的

赛事、会展服务设施和服务体系，为大型文化体育赛事和展会活动开展创造了条件。”三亚市副市长许振凌说。

差异化、精品化、个性化，是旅游产品转型的方向。近年来，海南以会奖旅游为抓手，成功举办博鳌亚洲论坛年会、世界旅游旅行大会已成为“门面担当”。

“年底还将迎来文化节庆高峰，激发海南旅游。”省旅游委副主任周平说，11月后，还将迎来海南国际旅游岛欢乐节、中国（海南）国际海洋旅游博览会、海南国际美食博览会、海口跨年音乐会等精彩活动。

新业态+旅游 多业融合刺激消费倍增

阳光、空气、沙滩、雨林、温泉……丰富的自然资源与常年适宜的气候条件，为海南康养旅游发展创造了其它省份无法复制的优势。海南康养产业日趋成熟，逐渐成为人们疗养、度假、休闲首选地之一。

“海南环境真好，冬天来这休养一段时间，整个人神清气爽！”来自黑龙江的陈阿姨，早在一个月前便定好了11月初飞往三亚的机票，再次开启“猫冬”疗养之旅。

近年来，海南康养产品不断升级，

医疗养生的基础设施建设也不断加快。海口观澜湖、琼海官塘等温泉度假胜地，解放军301医院等国内领先水平的医疗机构，为游客提供了更多康体选择。

“三亚国际友好中医疗养院，除了提供中医、针灸、推拿等传统项目外，情志调理如太极、瑜伽等，将吸引世界各地的客人来此感受中医魅力。”三亚市中医院相关负责人李行说。

传统康体游带来了“慢”享受，而与时俱进的新业态旅游产品，将在秋

冬时节，点燃感官。品一次空中婚礼的浪漫，试一把空中滑翔的刺激，走一遭原始森林探秘的刺激，为满足日益个性化的游客需求，重视感官体验的新业态旅游产品不断升级完善，成为海南旅游又一增长点。

因航天元素带“火”的文昌龙楼镇，将迎来第一个秋冬旅游旺季。“以家庭为主的游客络绎不绝，酒店生意越来越好，非常期待秋冬旺季的到来！”凯莱珑达酒店总经理王哲满心期待。

（本报三亚10月25日电）



H观点

全球国家公园百年实践告诉我们什么？

■ 丁宁

近日，来自全球各地的中外专家齐聚上海就已经在试点建设的中国国家公园展开热烈讨论和观点交锋，提出了不少真知灼见。

据统计，自1872年世界上第一个国家公园——美国黄石公园诞生以来，全球125个国家建设了近万座国家公园，成为全球游客重要的旅游目的地。去年，美国国家公园总共接待了3亿多名游客，给美国带来了110亿美元的旅游收入，还带动了价值320亿美元的经济活动。

我国目前有不少由中央和地方建立的各种各样的国家级旅游区，诸如国家级自然保护区、国家级风景名胜区、国家地质公园、国家森林公园、国家湿地公园、国家水利风景名胜区、国家海洋公园、国家A级旅游景区等。据统计，2015年，约有1700万海外游客到访我国各类国家级旅游区。

既然已经有各式专项类公园，为何2015年国家发改委等13个部委办还要联合发文、试点建设中国国家公园？对此，国务院发展研究中心研究员苏扬点出了价值所在：国家公园关注的是生态系统完整性和原真性的保护，而在中

国目前是以资源类型为分类依据的保护地体系，因此，整合势在必行。

专家们指出，100多年的全球国家公园发展实践，国家公园体制机制设计非常重要，决定了国家公园建设的成败。从目前行之有效的管理模式来看，主要有三种形式：即中央直属管理、地方管理和中央与地方混合管理。从程序上来说，首先是通过立法成立国家公园管理机构，垂直管理全国或全省的国家公园，也可以中央委托地方管理。这样的好处是破除地方和行业利益的藩篱。

加拿大班芙国家公园管理经验屡

被提及。几代都居住在班芙小镇并在班芙国家公园工作的专家哈维·洛克说，“从实践上看，国家公园划归地方管辖，效果不太好，因为地方眼光一般容易局限在眼前利益和地方利益，而国家公园属于全民、全国乃至全人类，因此，加拿大人通过实践，最终把国家公园都交给了联邦政府或省政府去管理。”

专家们的另一个统一观点是，建议国家公园的机制设计一定要平衡好保护与开发的矛盾，而且，要强调开发的目的是为了更高层次的保护与生态修复，既反对粗制滥造的开发，也反对刻板守旧。应该科学划定，分类施

策。如在国家公园内可以划定不同地区，分设特别保护区、严格控制区、生态恢复区、传统利用区等，采用不同的保护和开发政策。

也有一些学者指出，中外国家公园目前存在的差别主要体现在营利性上。例如，加拿大和澳大利亚的国家公园不收费，美国收费则较低，他们都有政府拨款支持。而中国多数景区是自收自支，因此门票一般都比较贵，导致中国现有自然保护区的公益性体现不明显。因此，未来中国国家公园的体制设计一定要体现全民性和公益性。

（《中国旅游报》）